

**Отчет**  
**о проведенных консультациях**  
**на тему «Движение поголовья крупного рогатого**  
**скота (оборот стада)»**  
**по направлению «Мясное и молочное**  
**скотоводство»**

**Даты проведения:**  
с «01» октября по «01» октября 2023 года

**Место проведения консультации:**  
(ТОО «КазПромАгро» Павлодарская область, Теренкольский район,  
Калинова с.о., с Калиновка, Учетный квартал 20, строение 73)

Эксперт:  - Сейтмуратов А.Е.  
(подпись)

## 1. Проблема, требующая консультирования

Что представляет из себя отчет о движении поголовья крупного рогатого скота (оборот стада)?

## 2. Рекомендации эксперта

Под оборотом стада понимают перемещение (приход, расход и т. п.) скота в течение определенного отрезка времени. Отчет о движении скота составляют по установленной форме ежемесячно на основании документов первичного учета. В нем указывают отдельно по каждой половозрастной группе поголовье скота и его живую массу на начало отчетного месяца движение поголовья (число голов и живую массу), остаток его на конец месяца и живую массу животных. В приходной части отчета записывают полученный приплод, поступление скота из других групп и с ферм, а также количество закупленных животных.

Расходная часть состоит из следующих статей расхода, продажа скота государству, перевод в другие группы и на фермы, убой, падеж и др. В графах «Переведено из других групп» и «Переведено в другие группы» отражается перевод животных данного стада в старшие возрастные группы и постановка скота на откорм. Суммы числа животных и их живой массы в одной графе должны быть равны этим показателям в другой графе.

Перевод телочек и бычков в старшие возрастные группы осуществляется в строгом соответствии с датой их рождения. Нетелей переводят в группу коров в день отела. Подлежащие выбраковке и сдаче на мясо быки-производители, коровы и нетели поступают в группу «Взрослый скот на откорме». Купленное поголовье племенного скота указывают отдельно от пользовательного.

Количество народившегося молодняка записывают в графах «Бычки текущего года рождения» или «Телочки текущего года рождения». Телочек старше 2-летнего возраста переводят в группу нетелей.

В соответствующих графах отчета о движении скота рассчитывают поголовье на конец отчетного месяца.

Поголовье на конец отчетного месяца рассчитывается путем сложения поголовья на начало отчетного месяца с поступившим поголовьем и вычитанием выбывшего поголовья.

Рассчитанное поголовье сверяется с фактическим на ферме, расхождения между этими двумя показателями не допускаются.

В графе «Живая масса на конец месяца» проставляется фактическая масса всех животных каждой половозрастной группы, полученная в результате их взвешивания в отчетном месяце. При составлении отчета о движении скота определяют среднесуточный прирост по каждой половозрастной группе животных, за исключением быков-производителей и коров, которых ежемесячно не взвешивают. Для расчета среднесуточного прироста надо знать валовой прирост и количество кормодней животных по каждой группе за отчетный месяц.

Количество кормодней – это количество дней пребывания животных в данной половозрастной группе. В каждой половозрастной группе одни животные находятся в течение всего отчетного месяца, а другие – неполный месяц (прибыли или выбыли по разным причинам). Для расчета количества кормодней сначала устанавливают число животных, бывших в каждой группе полный месяц. С целью упрощения расчета допускается, что животные выбывали из числа тех, которые были на начало месяца. В этом случае, вычитая из поголовья на начало месяца поголовье расхода, получают число животных, находившихся в данной группе полный месяц. Умножив это число на продолжительность месяца (дни), определяют количество кормодней животных, бывших в данной половозрастной группе полный месяц.

Кормодни животных, прибывших в данную группу и выбывших из нее в течение месяца, рассчитывают в соответствии с датами прихода или расхода, указанными в первичных документах. При выбытии животных продолжительность пребывания их в данной группе считается с начала месяца до дня выбытия, а у прибывших животных – со дня прибытия до конца месяца. Суммируя кормодни животных, находящихся в данной половозрастной группе полный месяц, и животных, прибывших или выбывших из нее в течение месяца, получают общее количество кормодней по группе.

Зная валовой прирост и количество кормодней, делением первого показателя на второй определяют величину среднесуточного прироста (в граммах) животных в среднем за месяц по каждой половозрастной группе. Разделив количество кормодней на продолжительность месяца (в днях), получают среднемесячное поголовье животных по данной группе.

В процессе изучения темы студенты выполняют индивидуальные задания, для этого они должны располагать сведениями о наличии скота на начало месяца и его движении в течение месяца (число голов и живая масса по каждой половозрастной группе и по каждой статье прихода – расхода), а также данными о живой массе животных каждой половозрастной группы на конец месяца.

### 3. Ожидаемый эффект

Сотрудники хозяйства научатся проводить перемещение животных в течение различных периодов времени. Будут составлять ежемесячный отчет о движении скота, в том числе отдельно по каждой половозрастной группе, число животных и их живую массу на начало и конец месяца, ежемесячный приплод, поступление животных из других групп или ферм, покупка животных.

### 4 Фото

Консультацию онлайн проводил Сейтмуратов А.Е., в хозяйство выезжали Альжанов Е.С. и Мальчевский А.Ю.

